

论新时代习近平关于党的自我革命思想

钱丹，朱红梅

(北京科技大学 马克思主义学院，北京，100083)

北京化工大学 马克思主义学院，北京，100029)

摘要：党的建设是我党保持永久生命力的重要法宝之一，在新时代背景之下习近平关于党的自我革命思想是其核心理论。党的二十，再次将党的自我革命提了更高的位置。正确理解新时代习近平关于党的自我革命思想，有助于推动党的建设伟大工程。从党的自我革命思想的主要内涵、形成渊源、中国共产党自我革命的实践以及对马克思主义建党学说的原创性贡献，能够正确并准确理解党的自我革命思想，引导新时代党的建设取得伟大成就。

关键词：习近平、自我革命、原创性贡献

中图分类号： B516.59

文献标识码： A

党的十八大以来，习近平发表了一系列的讲话和重要论断，逐渐形成了习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化在新时代背景下的接续发展，对马克思主义理论做出了原创性贡献。其中，党的自我革命思想是璀璨的明珠，在党建思想中熠熠生光，让中国共产党不同于其他别的什么党派，在实现中华民族伟大复兴的路上永葆生命力。

一、是什么：党的自我革命思想主要内涵

1. 自我革命思想的主要内容

2016年7月，习近平总书记发表讲话指出：“我们要以勇于自我革命的气魄、坚韧不拔的毅力推进改革，敢于向积存多年的顽瘴痼疾开刀，敢于触及深层次利益关系和矛盾，坚决冲破思想观念束缚，坚决破除利益固化藩篱，坚决清除妨碍社会生产力发展的体制机制障碍”^[1]。此后，习近平总书记的多次讲话当中都涉及了自我革命思想，自我革命思想是党的建设的重要内容，甚至被认为是对“窑洞对”的第二个答案。那么为什么自我革命有如此魅力呢？首先就要弄懂自我革命的内涵。

从字面上来看，自我革命是革谁的命？谁去革谁的命？在党的建设当中，自我革命的主体和客体都是党自身，党自己革自己的命。在马克思主义语境下，革命是阶级矛盾激化的产物，一个阶级推翻另一个阶级，是一种政治行动。而党的自我革命中的“革命”显然不是这个意思，主要是通过自我革命实现党员质量的不断提升。对于党内个人而言，自我革命是自己革自己的错误思想观念。对于党组织系统而言，自我革命是组织内部成员的优化和更新，使得党组织能够完成新陈代谢，永葆先进性和纯洁性。

一方面，对于党内个人而言，自我革命是自己革自己的错误思想观念。马克思在《关于费尔巴哈的提纲》中认为：“在其现实性上，人是一切社会关系的总和”^[2]。同时，还认为：“环境正是由人来改变的，而教育者本人一定是受教育的”。^[3]人从出生开始就具有社会关系，随着年龄的增长逐渐成长起来，在这个过程中，社会关系在不断的复杂。人的认识也受到社会关系的影响。同时环境对于人的认识也有很大的影响。没有谁天生就是党员，天生就接受党员教育。从小的成长经历必然形成复杂的思想观念，其中也有不少是非共产党员的错误观念。在成为党员之后，经过党内学习，不断完善和更新自己。党员个人需要不断实现自我革命，保持一个党员应有的素质和观念。

另一方面，对于党组织系统而言，自我革命是组织内部成员的优化和更新，使得党组织能够完成新陈代谢，永葆先进性和纯洁性。中国共产党自 1921 年以来，已经有 101 年的历史了。在百年征程中，党经过一次次的自我革命，不断优化调整党组织的内部结构。目前，中国已经进入新时代，中国共产党是我国的执政大党。面临着执政考验、改革开放考验、市场经济考验和外部环境考验等“四大考验”，同时，又面临着精神懈怠的危险、能力不足的危险、脱离群众的危险和消极腐败的危险等“四大危险”，如果不进行自我革命，那么党将无法跳出历史周期率。极有可能变得任人唯亲、拉帮结派、收受贿赂，只顾个人利益，而把群众利益抛之脑后，把为人民服务束之高阁。因此，对于党组织而言，必须进行自我革命，敢于对自我下刀，加强拒腐防变的能力和抵御风险的能力，跳出历史周期率。

2. 自我革命与社会革命的关系

《习近平谈治国理政》第四卷第二十一专题“以伟大自我革命引领伟大社会革命”为题，并且系统地回答了建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大课题。党的自我革命为什么能引领伟大的社会革命呢？

首先，搞清楚社会革命的内涵。社会革命是马克思主义历史唯物主义语境下的范畴，其根源是社会基本矛盾中的生产力和生产关系的矛盾。当现存的生产关系成为生产力继续发展的严重障碍时，就要求通过社会革命，改变旧的生产关系以及维护这种生产关系的旧的上层建筑，从而推动社会进一步向前发展。因此，社会革命是指人们改造社会的重大变革。在阶级社会下，社会革命是阶级斗争的必然结果。但是社会革命并不是只有暴力的方式，也有和平的方式。只要能够推动社会的发展。历史证明，社会革命没有一个领导核心是不可能完成的。在工人运动的长河里，中国共产党领导的工农联盟的社会革命是最成功的革命。为什么中国能够成功，归根到底还是中国共产党中流砥柱的作用。因此，中国共产党不断通过自我

革命完善自身，保持自身的革命性，必然能够带动社会革命的发展，带领中国人民走向伟大复兴。

3. 自我革命与全面从严治党的关系

习近平在《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》中提出：“全面从严治党是一场伟大的自我革命”^[4]。全面从严治党是新时代中国共产党全面推进自我革命的重大战略，要求各个层面、各个领域、各个方面实现全方位的自我革命。但是自我革命与全面从严治党并不是等于的关系，二者密切联系，但又有区别。

从理论上来看，自我革命是思想，是党的建设的理论，是中国共产党最鲜明的品格，偏重于思想认识。而全面从严治党是战略安排，偏重于实践，如何去做。从时间跨度来看，党的自我革命从建党开始，经过“支部建在连上”“三大纪律八项注意”“三大作风”“六项纪律”等发展到今天已经有百年历史了。而全面从严治党是新时代党的建设的伟大实践，与自我革命相比存在的时间是很短的。从逻辑关系来看，全面从严治党是自我革命的具体实践。自我革命是党跳出第二个历史周期率的答案，自我革命从党成立开始就一直存在，尽管成立之初，还没有自我革命这个概念的提出，但是党的建设一直是这么做的。中国共产党不同于别的什么政党，最大的特点就是敢于自我革命，勇于自我革命，使党永葆生命力。自我革命将伴随党一直推进下去，在新时代全面从严治党就是党自我革命的最好体现。可以理解为全面从严治党是新时代自我革命的具体表现。

二、为什么：党的自我革命思想形成渊源

1. 时代背景

哲学是时代的精华，思想也是时代的精华。立足于时代背景之下，才是马克思主义语境下的实事求是。党的建设是毛泽东思想三大法宝的核心，一个勇于自我革命、敢于自我革命的党，才是永不变色的党，才具有凝聚力、战斗力。今天，无论是国内还是国际背景都与一百年前大大不同了，党的建设需要新的内容与与时俱进。

一方面，国际环境纷繁复杂，面临着严峻的现实挑战。2017年，习近平在接见驻外使节工作会议上发表讲话：“放眼世界，我们面对的是百年未有之大变局”。^[5]自1989年苏东剧变以来，资本主义和社会主义阵营发生了巨大的变化。从世界格局的角度来看，资本主义仍然是日益强盛，正如马克思在《共产党宣言》中的论断一样“使东方从属于西方。”但是，时至今日，东方的发展中国家日益兴起再次改变了世界政治版图，推动世界多极化趋势进一步发展。其次，科学技术推动社会经济不断发展，新一轮的科学技术革命将会对人类社

会产生巨大影响。科学技术已经成为各国的核心竞争力，但是各国发展不平衡，在这样的机遇和挑战中，一些国家的必将会脱颖而出，成为此领域的引领者，必然会导致国际格局的深刻变化。最后，近年来的新冠肺炎疫情，是世界性的严重公共卫生事件，对社会生产方式、生活方式都造成了影响。

另一方面，国内环境随着国际环境的变化，变动大，对党员出现了新的考验。首先，我国自三大改造完成之后进入了社会主义初级阶段，经过改革开放，经济快速增长，今天进入了新时代，各方面都取得了举世瞩目的成就。但是社会主义初级阶段仍然长期存在，共产党还需要继续努力不断建设社会主义、共产主义。其次，我国的社会主要矛盾在新时期发生了巨大的变化。从原来的人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾，转变为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。最后，自党的十八大以来，我国虽然进入了新时代，在各个领域取得了巨大成就，但是我们仍然是世界上最大的发展中国家，并且进入了重要的历史机遇期。

2. 理论来源

衣服之有冠冕，木水之有本原。思想体系也是如此，有其形成的源头活水。党的自我革命思想也符合这一规律，马克思主义经典作家相关的建党思想和中国共产党历届领导集体的建党理论是党自我革命的理论来源，也是理解党的自我革命思想的基础。

一方面，马克思主义经典作家相关的建党思想是党的自我革命思想的最初源头。马克思、恩格斯在《共产党宣言》中认为：“在无产阶级和资产阶级的斗争所经历的各个发展阶段上，共产党人始终代表整个运动的利益”，共产党没有其他什么别的利益，代表着无产阶级的利益，为建设共产主义奋斗终生。中国共产党也是如此，为着广大人民群众的利益，为实现中华民族伟大复兴奋斗终生。同时，马克思认为，“在实践方面，共产党人是各国工人政党中最坚决的、始终起推动作用的部分；在理论方面，他们胜过其余无产阶级群众的地方在于他们了解无产阶级运动的条件、进程和一般结果”^[6]。共产党是革命的领导者，引领革命的进行，具有很强的革命性。

另一方面，马克思主义结合中国实际情况之后，形成了中国化的马克思主义。在中国的实践中，历代领导集体在实践之中不断探索出了具有中国特色的党建思想。建党早期，毛泽东从发展党员、培养党员等方面提出来严格要求，以此加强党员的质量。此后，毛泽东又提了“三大纪律八项注意”，使党成为纪律严明的政党。在新中国成立之后，毛泽东严惩贪污腐败，树立中国共产党清正廉洁的形象。在邓小平时期，邓小平提出“必须从严治党，严肃

党的纪律”，对党内腐败现象进行严惩。在江泽民时期，党中央提出“党执政的时间越长，越要抓紧自身建设，越要从严要求党员和干部。”可见，在中国共产党的百年发展历程中，党不断地进行自我革命永葆自身的先进性。

三、怎么办：新时代中国共产党自我革命的实践

1. 把政治建设摆在首位

党的十八大以来，党的自我革命成果显著，就是因为坚持党的政治建设摆在首位。习近平认为：“必须坚持以党的政治建设为统领，坚守自我革命根本政治方向”^[7]。首先，在推进自我革命的过程中不断提高政治的定位。让党员在自我革命中不断提高政治觉悟，树立崇高正确的政治理想、政治追求。其次，在推进自我革命的过程中也要遵循相应的规律。不能离开规律谈事情，否则就是空谈。要以马克思主义为指导思想，在新时代落实党的建设总要求，坚持党领导。在推进自我革命中坚定自己的政治信仰，保持思想和行动的一致性。最后，在推进自我革命中充分发挥政治手段。努力增强政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识等“四个意识”，同时提高党内政治生活，坚持“惩前毖后、治病救人”的方针，定期开展好“批评与自我批评”，贯彻落实好民主集中制。

2. 提高党员素质

习近平认为，“选什么人就是风向标，就有什么样的干部作风，乃至就有什么样的党风”^[8]。人是核心问题，有什么样的党员，党就是什么样的。党员个人素质的和就是整个党的水平体现。抓住人是关键，在推进党的自我革命过程中，必须加强对于党员的。习近平指出，“好干部不会自然而然产生成长为一个好干部，一靠自身努力，二靠组织培养”^[9]。无论是自身努力，还是组织培养，方向都是一致的就是要朝着成长成才的方向培养。一方面，理论素养要过硬。学习马克思主义、毛泽东思想、中国特色社会主义思想、习近平新时代中国特色社会主义思想等，逐渐树立理想抱负。另一方面，在实践中进行磨炼提高能力素质。习近平七年的知青岁月，对他的成长是极大的。目前，党员干部的培养也鼓励下基层，在基层能够得到更多的锻炼，可以密切联系群众。

3. 坚决坚持反腐败斗争

习近平在十九大报告中指出：“当前，反腐败斗争形势依然严峻复杂，巩固压倒性态势、夺取压倒性胜利的的决心必须坚如磐石”^[10]。在新时代新形势下，贪污腐败仍是使党变质的最大威胁。在推进党的自我革命的斗争中，必须坚决坚持反腐败斗争。其一，坚持反腐败斗争的基本原则。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的集中统一领导，反

腐依靠人民，以零容忍的态度将反腐败斗争进行到底。其二，强化不敢腐的威慑力。要坚决查处领导干部的违纪违法案件，重点惩处关键环节和关键领域的腐败问题。让广大党员干部不敢越雷池一步，让不敢腐成为红线。同时依靠人民群众的力量，坚决查处人民群众身边的腐败问题和作风问题，形成社会良好风尚。其三，构建不能腐的制度机制。健全党和国家的监督制度，不断完善反腐败法规制度建设。其四，增强党不想腐的政治自觉。通过大量的理论学习，培养党员干部的精神世界，使党员干部树立清正廉洁的思想自觉和行动自觉。同时，通过社会主义文化氛围的营造，使党员干部保持社会正气，摆脱各种不好的社会风气。

四、原创性贡献：党的自我革命思想永葆党的生命力

新时代习近平关于党的自我革命思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是对马克思主义理论的原创性贡献。一方面，是马克思主义思想的继承和发展，因而具有重大的历史意义；另一方面它是实现中华民族伟大复兴根本保证。具体来讲主要有以下三个方面的内容：

1. 跳出历史周期率的第二个答案

中国五千年的历史中，多少王朝都无法逃脱历史周期率。毛泽东在延安窑洞给出了第一个答案“只有让人民起来监督政府，政府才不敢松懈”，今天党的百年奋斗实践给出了第二个答案自我革命。从理论上讲，一个敢于自我革命，勇于自我革命的政党，必然保持着革命性。从实践来看，毛泽东的“批评与自我批评”是自我革命的最好方式之一。在“批评与自我批评”中培养了一代又一代的优秀共产党员。今天全面从严治党也是自我革命的具体实践。

2. 马克思主义建党思想的新探索

党的自我革命思想是马克思主义在新时代结合中国实际进行的新的探索，继承并发展了马克思主义。一方面，斗争性和革命性贯穿于整个马克思主义。在今天的太平盛世中，没有暴力革命。但是一个先进的政党必然是有革命性和斗争性的。自我革命，革自己的命，在意识形态上不断同外来错误的意识形态斗争，革自己的命，保持政治清醒。另一方，马恩所处的时代更多是工人运动，党员和今天的中国比起来是少数，而今天的中国拥有 9000 多万的党员，需要更加严密的组织管理，对于党的建设理论需求巨大。自我革命就是新时代最好的党建思想，是新时代对马克思主义建党思想的新探索。

3. 实现中国共产党的历史使命

新时代，中国共产党面临着诸多挑战和危险。自我革命适应新时代新要求，是克服“四种危险”的现实选择。在历史的长河中，我们党进行了许多的伟大斗争，只有不断进行自我革

命,增强忧患意识、敢于自我革命,勇于自我革命,并且坚定不移推进全面从严治党,切实解决党内存在的多方面复杂问题,把党管好、治好、建设好,才能永远立于不败之地,才能引领中国人民实现中华民族伟大复兴梦,完成中国共产党的历史使命。

参考文献

- [1] 习近平在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话[N].人民日报,2016-07-01.
- [2] 马克思恩格斯选集(第1卷)[M].北京:人民出版社,2012:139.
- [3] 马克思恩格斯选集(第1卷)[M].北京:人民出版社,2012:138.
- [4] 习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要[M].北京:人民出版社,2019:222.
- [5] 习近平.在第七十五届联合国大会一般性辩论上的讲话[N].人民日报,2020-09-23.
- [6] 马克思恩格斯选集(第1卷)[M].北京:人民出版社,2012:413.
- [7] 习近平.在十九届中央纪委六次全会上发表重要讲话强调坚持严的主基调不动摇坚持不懈把全面从严治党向纵深推进[N].人民日报,2022-01-19.
- [8] 中共中央文献研究室,中央党的群众路线教育实践活动领导小组办公室.习近平关于党的群众路线教育实践活动论述摘编[M].北京:党建读物出版社、中央文献出版社,2014:80.
- [9] 中共中央文献研究室.习近平关于全面从严治党论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2016:136.
- [10] 中国共产党第十九次全国代表大会文件汇编[M].北京:人民出版社,2017:54.

The Self-reform of the Communist Party of China in the New era

Qian Dan,Zhu Hongmei

(School of Marxism, University of Science and Technology Beijing, 100083

School of Marxism, Beijing university of chemical technology, 100029)

Abstract: Communist Party of China , once again the party's self-revolution to a higher position. From the main connotation of the Party's self-revolution thought, its origin, the practice of the Party's self-revolution and its original contribution to the Marxist theory of Party building, we can correctly and accurately understand the Party's self-revolution thought and guide the Party's building in the new era to achieve great achievements.

Keywords: Xi Jinping; Self-revolution; Contribution of originality